



寻找身边的感动

“老蔡终于还是没能挺过来，在把一个村庄彻底改造完成后，他走了……”8月10日凌晨，70多岁的鄞州区邱隘镇东雅村主任蔡康国因积劳成疾，突发脑梗，与世长辞。

熟悉蔡康国的人都亲切地称他为“老蔡”。13年前，老蔡放下自己一手创办、资产上亿的企业，回乡专心当村干部，带领村民致富奔小康，曾两次抵押家产为村里融资1亿多元，八年如一日治理村中河道，还捐资筹建了民工子弟学校。7月底，到医院原本只是看个小病的老蔡，突然就倒下了，从此再也没有醒来。“我不放心村里，我想回去看看……”家人说，这是老蔡倒下前说的最后一句话。

□ 通讯员 张丹 记者 陶倪 摄影 记者 高远

宁波最美河长突发脑梗与世长辞 生前曾抵押家产贷款上亿带村民致富 东雅村数百村民昨含泪送别村主任

老蔡，小康路上我们记着你



宁波市殡仪馆，东雅村村民自发前来送蔡康国最后一程



老蔡为建好东雅新村戒了烟 通讯员 供图



东雅河在老蔡的治理下面貌一新 通讯员 供图



老蔡在重阳节给高龄老人发红包 通讯员 供图



送别 老蔡

五六百村民自发来送别 有许多人的双眼悄然泛红

“我们之前说好的，他走的时候我要来送他最后一程，所以我来了……”昨天清晨，特意从象山赶来的张根玉，一早就来到宁波市殡仪馆为老蔡送行。张阿姨告诉记者，七八年前，自己与老蔡在邱隘镇合作办厂，对她来说，直爽的老蔡不仅是生意上的好拍档，更是生活中的好朋友，总是那么亲切热情、乐于助人。

“昨天我听到他去世的消息，完全不敢相信，他一直很关心我们这些小辈，总是鼓励我们夫妻要干出一番事业……”与老蔡子女十分熟悉的王亚花，也向记者回忆了自己与蔡爸爸的点滴往事。

昨天的追悼会上，除了老蔡生前的亲朋好友，来得最多的，还是邱隘镇东雅村的村民，足有五六百人。他们说，一定要来送送这位带领村子致富奔小康的好干部，以表达对老蔡的深深哀思。

“他的离世，使我们在工作上失去了一位好同志，在生活上失去了一位好朋友……”昨天的追悼会上，东部新城指挥部副总指挥、邱隘镇党委书记卢明娟为蔡康国深深哀悼，“在村里工作的13年里，他始终坚守在工作第一线，十多年如一日，克己奉公，任劳任怨，始终践行着全心为民、全力办事的承诺，始终模范履行着一名优秀村干部的职责。他用自己的行动在为民谋利的初心上，铸就了一个大写的忠诚！”

老蔡的儿子蔡仁元致悼词说，父亲一直把老百姓谋福利当成自己的座右铭，清清白白做人，勤勤恳恳做事，无论是对家庭还是对事业，他总把自己看得很轻，他不仅是村里的好干部，也是家庭的好丈夫、好长辈。

“我无法用语言去总结父亲的一生，因为他不仅是我的父亲，也是用自己的汗水改变整个东雅村的带头人，作为子女我们深感光荣。”

殡仪馆内，哀乐低鸣，众人表情凝重，全体人员三鞠躬向老蔡做最后的告别，记者注意到，许多人的双眼和鼻尖已悄然泛红。



村民表情沉重



一村民失声痛哭

故人追忆 【他是带头致富的老蔡】

抵押自家产业帮村里奔小康

1947年出生在邱隘镇东雅村的蔡康国从小贫苦，但凭着踏实肯干、吃苦耐劳的精神，他白手起家，于1995年创办宁波市仁达制衣有限公司，成为了一名成功的企业家。

在2005年之前，有“烂污东雅”之名的东雅村一直处于发展滞后的状态。在镇领导的力邀下，本可安享晚年的蔡康国，在把企业交给儿女打理后，毅然回到东雅村担任村主任，带领村民致富奔小康。

他向全体村民承诺：10年之内，要完成发展经济、建设新居、硬化道路、修建桥梁、治理河道、增加收入这六大任务。

当时东雅村的集体收入只有30万元，蔡康国便将自家企业的厂房抵押给银行，贷款600万元用于村里的厂房建设。2006年底，村里一时拿不出钱支付建厂房工人的工资，他又卖掉了自家的几间店面房，退掉了给儿女预订的4套别墅，用这笔钱垫付了工人的薪水。

厂房建成后，村里的经济得到了改善。

2015年，东雅村村级自营收入达到1700多万元，是10年前的5倍多。这个昔日全镇集体经济最差、村民收入最低的“垫底村”摇身一变，成了周围村镇羡慕的幸福小康村。不仅在邱隘镇村级综合考核名列第一，并且先后获得浙江省省级卫生村、宁波市级小康村、市级文明村等诸多荣誉。

戒掉抽了三十年烟挡人情

第一个目标达成，蔡康国又将目光瞄准了旧村改造，这需要2亿元的资金。即便是将村集体现有的资金和镇里为新农村建设可以提供的资金都算上，还差1亿多元。于是，蔡康国将自家的企业和住房统统抵押，硬是填上了资金缺口。

2009年8月8日，在东雅新村建设打下第一根桩的大喜日子，有30多年烟龄的蔡康国却被天荒一口烟没吸。“不吸，坚决不吸了。”盯着这根桩，蔡康国说，“建新村是我们村最大的民生工程，要办好，得过了质量关、人情关、礼节关，这我得戒烟。”

吃了多年建筑饭的蔡康国解释说，工程一上，与承包头们打交道肯定要多。“我吸烟，别人就会送烟，送了一条，会送两条、三条，那还了得？吃人家嘴软，我还能去管？这么大的工程，决不能建成豆腐渣工程，戒烟是第一道防线。”

30年的烟哪有说戒就戒的。刚开始，蔡康国拼命给自己灌浓茶，一天居然喝了两壶多，比平时多出整整一倍。好多天后，看到别人在抽烟，他仍会不自觉地往口袋里摸，但他“熬”住了，即使别人递上来的烟再贵再好，他一律拒接，实在拒绝了，最多也是点着后放在烟缸，让它自己燃尽。

经过3年建设，2012年底，东雅新村竣工，村民住进了被评为“优良工程”的新房。

【他是最美河长老蔡】

带头治河，让东雅村免于受淹

经济发展了，村民也住上了新房子，老蔡却又有了一颗心病。东雅河是东雅村的主要河道。眼下，村旁的小河波光粼粼，河面倒映着绿树蓝天。然而8年前，这条河却是“百病缠身”：河道淤积导致水流不畅，水葫芦、水草疯长，生活污水也都直排河里，水质每况愈下。

有村民曾提议索性将河填掉，老蔡却坚决反对，在他看来村庄离不开水，更何况河道作为行洪的主要通道，填了之后涝水怎么排？“水问题解决了，环境好了，何愁今后不发展？”老蔡曾对村里人这样说。

改造河道需要1000多万元资金。可当时东雅村资金十分紧张，一方面新村建设在进行中，另一方面标准厂房也开始动工。为了凑钱，老蔡几乎已将自己的全部身家做了抵押，哪里还有钱挖河？没有条件，创造条件也要上！作为别人眼中的大企业老板，蔡康国硬是拉下脸来，跟施工单位央求赊钱干活。但是因为周期长，施工队也等着回款，因此对方时不时会找到老蔡，向他讨债。有人问他，这样做值吗？老蔡的回答却很坚定：值！

2009年，东雅村取直老河，开挖新河，使东雅河从原来的1000余米延长到了2000米，平均宽度达22米。2012年“海葵”台风、2013年“菲特”台风来袭，邱隘绝大部分地区受淹，紧挨着东雅河的东雅新村却安然无恙。

坚持巡视，每天两次雷打不动

2014年，闲不下来的老蔡又成了东雅河的“河长”，为了不让一处污水排入河道，他让村里将标准厂房的污水接入污水管，还在河道边安装农田排水管；为了让河面保持干净，落实了专门的河道保洁人员，实行不定期保洁制度，还着手修订村规民约，增加河道保护方面的要求。

老蔡虽然看上去身材颇为魁梧，但多年在村里奔波劳累，实际上身体积下了不少毛病。由于村务繁忙，他常忍着不去医院，实在熬不住了，才到村委会旁的社区卫生站挂盐水。不少村民都说，曾经看到老蔡在办公室里一手打着点滴，另一手翻阅文件、处理事务的场景。

村民陈大爷说，他们经常能在河边遇到老蔡，为了村里的事他操了不少心，晚上经常睡不好。东雅村的联村干部周晓燕告诉记者，只要有空，蔡康国几乎每天都要到河边转一转，即便是身体不舒服，也会如此。

“有一次他的脚受伤了，但他给自己定下的每天巡视两次的‘规矩’还是雷打不动，在办公室搁了一会脚，就一瘸一拐又到河边去了。”就这样，东雅河的部分水质达到了三类水指标。去年，蔡康国也被评为全省最美基层河长，是鄞州区唯一获此殊荣的基层河长。

【他是爱做善事的老蔡】

建学校少赚千万 不后悔

“这么多年了，蔡主任从来没有找村里报销过一次电话费、车费。”郭建祥是东雅村负责监督村委会账目的村民代表。他告诉记者，早些时候，蔡康国每天骑自行车上下班，儿女怕他路上出意外，就给他配了一辆汽车。结果，这辆车成了村委会的免费公车，司机成了村委会的免费雇员。村干部要出行，坐他的车；村民有事不方便，也坐他的车。

“他当村干部的前三年，没有拿过一分钱的工资，第四年的时候，钱直接由镇里打到他的卡里，多半也被他拿来做好事。”一位村干部说。

“他们的幸福，就是我的快乐。”熟悉蔡康国的人，都知道他这句口头禅。

2005年，蔡康国与企业附近红林村的200多位60岁以上的老人结成对子。每年重阳节，他都托人给老人送食用油、大米、棉被等生活用品，有时还请越剧团给老人们去唱戏。

同年，蔡康国留意到自己厂子里有些员工的孩子没地方读书。他觉得自己小时候就是因为没办法读书吃了不少苦，如今再不能让这些孩子走自己当年的老路。一番谋划后，蔡康国从自己的厂区里，硬生生挪出来8亩土地，投资600万元，建起了仁达民工子弟学校，并规定企业员工子女读书一律减免学费。如今，在仁达民工子弟学校读书的学生有1000多人，其中90%是周边村庄、企业的孩子。

有人算过一笔账，这些年下来，仅此一项蔡康国就损失了1000多万元。对此，蔡康国却表示，只要孩子们能够开心读书，自己少赚点也很开心。

老蔡的后半生一直在为东雅村奔波，倒下前最后一句话还在念叨要回去看看 通讯员 供图